

Климова, О. О памятниках в Анжеро-Судженске / О. Климова; фото Э. Тухватулина. – Текст : Изображения (визуальные) : электронные // РИОпресс.ру : Анжеро-Судженский новостной сайт. – URL : <https://riopress.ru/news/3784.html?p=366> (дата обращения: 17.03.2022).





О памятниках в Анжеро-Судженске

18 апреля в календаре отмечен как Всемирный день охраны памятников. А есть ли в нашем городе места, которые для горожан являются действительно памятными?

Есть в нашем городе и улица, и площадь, названные именем Героя Советского Союза Александра Матросова. На площади на постаменте установлена фигура молодого советского солдата. В возрасте 19 лет Александр Матросов погиб в феврале 1943 года в Псковской области под деревней Чернушки. Спасая боевых товарищей, красноармеец грудью закрыл амбразуру немецкого дзота. На самом деле, именем Александра Матросова названы улицы в сотнях других российских городов. И вполне может быть, что точно такой же по исполнению памятник установлен где-нибудь ещё. Но даже этот типично советский факт не перечеркивает значимости подвига человека, который в момент смертельной для себя опасности думал о жизнях других людей.

А вот памятник-обелиск на площади Борцов революции - это исключительно местная история. В центре Анжеро-Судженска находится обелиск и братская могила расстрелянных колчаковскими солдатами партизан. В библиотеках города можно найти книгу Геннадия Степановича Позднякова «История города Анжеро-Судженска». Автор утверждает, что в 1919 году несколько дней на нашей железнодорожной станции стоял вагон адмирала Колчака. Колчак был обеспокоен неправильной тактикой отхода с позиций частей своей армии и требовал от командиров частей чёткого исполнения приказа - отхода в установленном направлении. Горняки анжерских и судженских копей отчаянно защищали тогда советскую власть от белогвардейцев: власть рабочих и крестьян представлялась им наиболее справедливой. Хотя после были события не менее печальные, когда происходили массовые выступления уже против советской власти. Однако вернёмся к нашим героям. Захороненные на

площади Борцов революции шахтёры в действительности изначально были убиты и захоронены в разных местах города и его окрестностях, к тому же при разных обстоятельствах. И уже гораздо позже - во второй половине 50-ых годов прошлого века - городской партийный комитет принял решение о перезахоронении погибших в одной, братской, могиле. По этому поводу был собран большой митинг, и площадь стали называть площадью Революции. А в наше время она называется площадью Борцов революции. Имена трагически погибших горняков высечены на гранитном надгробии: Бубеннос А. А., Селенок К. П., Новоселов А. Н., Клейменов Я. А. Если разобраться, памятных мест даже в небольшом Анжеро-Судженске довольно много. И вряд ли можно упорядочить их по степени значимости. Все они напоминают о событиях, тесно связанных с историей страны и историей города. Возможно, кто-то из вас, уважаемые читатели, захочет рассказать свою историю или, наоборот, услышать нашу версию о появлении в городе того или иного памятника.

*О. Климова ("РИО")
фото Э. Тухватулина*